

西塘宪法馆正式开馆

今年12月4日是第五个国家宪法日,我区也迎来了今年第一个“宪法宣传周”。12月4日上午,由区人大常委会、中山大学南方学院会同区司法局、鳌头镇建设的西塘宪法馆正式开馆了。

据了解,西塘宪法馆是全国首个在乡村建设的宪法馆,也是全省首个宪法馆,将推动宪法宣传教育进基层,弘扬法治精神,营造全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛围,将为乡村振兴战略实施和构建共建共治共享的社会治理格局提供强大的法治保障。

西塘宪法馆内陈列着精心编排文献资料、影像图片、漫画故事等内容,全面反映我国宪法的历史沿革,还通过宣誓互动等群众喜闻乐见的形式宣传宪法,既有历史厚重感、宪法庄严感,又具有时代性和生活气息。

开馆仪式上,主办方还组织了宪法宣誓,引导大家遵守宪法、维护宪法、运用宪法,自觉做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

据悉,西塘宪法馆作为一个宪法发展展示中心、宪法知识的宣讲活动平台,将建设成为公职人员宪法宣誓场所、中小学生(青少年)宪法法律教育基地、高校研究机构学研基地、党校现场教学点等综合性、多功能场所。

全国首个在乡村建设的宪法馆为何会落户西塘村?与其近几年的发展历程不无关系。西塘村从一个默默无闻的村庄蝶变为充满活力与示范效应的童话小镇,除了搭上特色小镇发展的快车之外,法治的力量也不可或缺。该村通过建设村民法治议事大厅、引入“仁里集”智能治理平台、打造廉洁文化长廊等方式,推动从村“两委”成员到普通群众的法治意识提升,取得了社会治理、集体发展的良好成效,使一个“后进村”“问题村”转变成为“平安村”“法治村”“示范村”。随着西塘宪法馆的开馆,村民有了学习宪法的更好平台,学法、守法、用法的意识也将随之提升。

区人大常委会法制工委有关负责人表示,在西塘童话小镇建设宪法馆,将宪法宣传教育普及城乡基层,既贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对广东工作系列重要指示、批示精神,又符合建设全省乃至全国乡村振兴示范区的内在需要,有助于实现宪法宣传教育常态化、长效化,推动特色小镇构建共建共治共享的社会治理格局。

据悉,作为西塘宪法馆建设的合作方,中山大学南方学院也将发挥法律教育的资源优势,推动宪法教育普及城乡、深入人心。同时,该校也将依托西塘宪法馆,进一步培养学生的社会实践能力,完善“三位一体”学生成长培养模式,发挥高校对区域文化建设的辐射带动作用,实现校地合作共赢。